

□心灵走笔

□江玉珍(长垣市)

□诗词采撷

蒜香西瓜

暑气渐盛,热汗如泉。大街小巷,夏风裹挟着滚滚热浪,扑面而来。小区有树荫的地方,坐满了摇着蒲扇的大娘、大爷。

大娘们在唠嗑,家长里短,打发酷暑难耐的夏日。大爷们在走象棋,盘麻将,赤膊,挽裤管,感觉怎么“凉快”怎么来。

家长下班接了放学的孩子回家做饭。做的是凉拌面条。豆角清洗好后,切成两厘米左右的小段,开水烫过的西红柿去皮切成小丁,两三个鸡蛋加点凉水打散。最后剥几瓣大蒜,用切菜刀拍一拍,黄瓜切丝备用。

刚煮熟的面条捞出来过凉水,炒好的菜盛在盆子里隔水降温。面条调好后盛碗上桌,大人孩子“呲溜”吃得干干净净。

孩子都盼着吃西瓜,将碗往厨房的水池里一丢,抱着圆滚滚的西瓜在水龙头下一冲洗,就着刚拍过大蒜的案板就切了起来。我听到“咯嘣”一声响,反应过来的时候,那把拍过大蒜、尚未来得及清洗的切菜刀已经卡在了两半西瓜的中间。

我把要说的话咽了回去。孩子端着切好的西瓜来到饭桌前一推,“妈妈,你吃。”还没等我回答,伴随着“咔嚓”

声,孩子已经吃起西瓜来。汁液四溢,他啃瓜的动作一顿,疑惑地看向我:“妈妈,西瓜里怎么有蒜味?”

我笑着回答:“因为刚才拍大蒜的切菜刀,还没冲洗呢,你就用了。”

他的表情有点儿为难,好像在犹豫要不要继续吃这个带蒜香味的西瓜。他看向厨房,一整个西瓜,都被他用拍过大蒜的切菜刀切过了。如果不吃,意味着,他今天没有西瓜吃了。

我看出他的纠结,笑着说:“带蒜味的西瓜照样能吃啊!妈妈小时候,一到夏天,每天吃的都是这种带蒜味的西瓜,那时候才没有这么多讲究呢。”孩子不再纠结了,咔嚓咔嚓吃了好几块带蒜香味的西瓜。

我收拾完厨房,也吃起来带着蒜香味的西瓜,思绪一下子回到了童年吃西瓜的时光。

那时,耕种和收获几乎全靠人力。夏收繁忙的时候,几乎家家户户下地都会带几个西瓜,碾完场,翻挑过麦子,就在地头的树荫下“杀”个西瓜。一刀下去,西瓜裂开,露出鲜红鲜红的果肉,甜汁四溅,每个人都拿了一块西瓜,轻轻一咬,那清甜的滋味便在口腔中弥漫开来,带走了夏日的炎热,也带走了劳作后的疲惫。

西瓜吃完,大家便依然开始劳作。夕阳西下时,金色的余晖撒满了田野,人们收拾好农具陆陆续续地开始回家。虽然身体有些疲惫,但心情却无比愉悦。看着满地的麦秆和远处的村庄,心中充满了对未来的期待和希望。

朗月高悬,星星稀疏的夜晚,一家人躺在院子里纳凉,将提前冰在水井里的西瓜捞上来,放在石桌上,一刀下去,西瓜应声裂开。大人小孩都迫不及待地伸出手,捧起一块鲜红的西瓜,轻轻一咬,果汁四溢,清爽解渴,任冰凉的触感透过指尖传遍全身。

每个夏日都会有西瓜,但有西瓜的每个夏日,却不一样。我们这一代的年轻人,吃西瓜前,会记得洗一洗拍大蒜的刀。但记忆里,父辈们辛勤劳作的画面,却成了这辈子清洗不掉的记忆。

大蒜味西瓜的旁边,是一眼望不到头的麦田。父辈们日出而作、日落而息,用双手耕耘着土地,用汗水浇灌着希望。时光荏苒,现在,我有了自己的孩子,也学着父辈们,将这个蒜香西瓜的记忆,化作一种精神的力量,将那股踏实和努力的劲头,传承给我的孩子。

七律·七月田园
(外三首)

□张继孟(新乡市)

农家七月风光好,放眼田间别样妆。
滴露禾苗多碧翠,向阳葵萼泛金黄。
雀投矮树吟闲韵,蝉伏高枝唱乱章。
偶值村夫锄草毕,渠头掬水论麻桑。

七律·夏日骤雨

疾风乍起乌云乱,斗室新凉驱旧烟。
隐隐雷声天地外,嘈嘈琴曲榭廊前。
竹松垂作含羞草,菡萏翻成并蒂莲。
游子客中停酒盏,几时重启访君船。

五律·题扇

谁言轻薄物,偏得美人持。
修竹为筋骨,蛟蛸题媚姿。
休沾湘子泪,莫作楚臣悲。
但遇钟情客,闲闲露黛眉。

五律·观荷

南塘湖水浅,零落见花开。
香气裙边起,容颜腮畔裁。
聆风蜻蜓至,喜雨白云来。
闲座听蝉唱,丝绦拂绿苔。

为文明新乡点赞

碧水蓝天

□赵建喜 摄

璀璨夺目

□李东 摄



用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。
来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。
投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com

